PONTO 128/C/5 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.” 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais @ Cursos Tecnologicos — Agrupamentos 3 e 4

Duracéo da prova: 120 minutos 1.* FASE
1999 1." CHAMADA

PROVA ESCRITA
DE INTRODUCAO AQ DESENVOLVIMENTO ECONOMICO E SOCIAL
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{*) Ho GRUPD I, os sxaminandos devem responder a todos os Hens.
{**] No GRUPOQ 11, o3 axaminandos s& devem responder a um conjunto da itens [1 ou 2).
{***) No GRUPO IIL os examinandos 4 devem responder 8 um conjunto de Hens (1 ou 2 ou 3 ou 4).
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAQ

Alendende acs miltiplos condicionalismos que rodeiam a leccionagio da disciplina de IDES - caracter

transversal @ mullidisciplinar dos saberes explicitados no programa; heterogeneidade de formagdes

dos docenles e consequente diversidade de perspectivas face aos referidos saberes, elevado grau de

liberdade sugerido para a leccionagio do programa, valorizando as potencialidades individuais dos

alunos —, considera-se que:

» a apreciagio de cada resposta deve revelar flexibilidade e abertura face aos contextos de
ensino/aprendizagem potencialmente existentes,

« poderdo ser igualmente cotadas respostas que reflictam, sobre um mesmo assunto, pontos de vista
n&c necessariamente coincidentes entre si, ou com os do professor corrector, desde que
devidamente fundamentados e cientificamente validos (significantes e significativos).

N#o obstante o que se referiu, & necessario definir um quadre normative que assegure um minimo
de uniformidade e de equidade no processo de correcg8o das provas. Assim, os professores
correctores deverdo valorizar os critérios gerais e especificos que a seguir se apresentam.

Critérios Gerais de Classificagiio

As respostas devem revelar:

« objectividade e capacidade de sintese;

« clareza, tendo em atengdo a coerdncia, a adequagao, a pertinéncia e a arliculacio das ideias al/ou
dos argumentos apresentados;

« capacidade de andlise e de interpretacio das figuras ulilizadas no enunciado;

» terminologia adequada;

» perspectiva sistémica da realidade;

« reconhecimento da necassidade de mudanga de escala de andlise na compreensdo dos fendmenos.

Na resposta aos grupos Il e III, caso o examinando n3o respeite as instrugdes dadas, respondendo
a itens de diferentes conjuntos, devem ser classificados apenas 0s itens partencentes ao primeiro
conjunte escolhido.
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Critérios Especificos de Classificagio
1

1.1. A cotagdio total deve ser atribulida no caso :la. na raspnata. o examinando definir correclamente
o concelto de desenvolvimento sustentavel. .. 15 pontos

1.2. A cotagdo total deve ser atribuida no caso de a resposia evidenciar que o examinando
compreande por que motive o desenvolvimento sustenlavel pode implicar o estabelecimentio de
limites ao modelo tradicional de crescimento BCONOMICD. ......ccccreermrerere s semse e s rsmennenees 193 PONLOS

Se a resposta se limitar a diferenciar crescimente econdmico de desenvolvimento, devem ser
atribuidos 5 pontos.

2.1. A colagao total deve ser atribuida no caso de a resposta indicar trés dos paises representados
no mapa da figura 1 na classe de 87 a 100%. .......ccovvivvviiniieens (3 % 8) nviieenn. 15 pontos

2.2. A cotagdo total deve ser atribuida no casc de a resposta evidenciar que o examinando
compreende as consequéncias que pode ter no desenvolvimento dos palses um elevado peso
de matarias-primas no total das suas exportagdes. ..., . 15 pontos

* Se a resposta se limitar a referir o lipo de relagdo existente entre o grau de desenvolvimento dos
paises & 0 paso das matérias-primas nas suas exportacies, davem ser atribuldos 5 pontos.

2.3. A cotagdo tolal deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinandc
compreende o contributo que os acordos mnmmpladns nas Cnnmnqﬁas de Lomé tém para o
reequilibrio das trocas comerciais Norte/Sul. . 15 pontos

Se a resposta apenas referir a natureza dos acordos celebrados, sem os relacionar com as trocas
comerciais Norte/Sul, devem sar atribuidos 10 pontos.

3.1. A colagdo total deve ser atribuida no caso de a resposta menclonar trés factores de mudanga
relevantes para o encurtamento das distancias aspﬁdu-lempnrms do mundo aclual.
s e R e Y B R LG Bl U e e o w48 R | 3 ) B 15 pontos

3.2. A colacio tolal deve ser afribuida no caso de a resposia evidenciar que o examinando
mn'ipreende o contributo dado p-alas empraesas fransnacionais para o fendémeno da glﬂ&:-allzai;ﬁﬂ
weses 15 pontos

Se a resposia apenas explicitar os conceilos de empresa transnacional @ de globalizagio, devem
ser atribuidos 10 pontos.
Se a resposta apenas explicitar um dos conceitos acima referidos, devem ser atribuidos 5 pontos.

3.3. A cotagdo total deve ser atribulda no caso de a resposta evidenciar que o examinando
compreende que as implicagdes da globalizagfio ndo se asgntam nos aspar:lus econdmicos,
tendo cada vez mais fortes implicagdes culturais. ..o . 20 pontos

Se a resposia apenas explicitar os aspectos econdomicos da globalizagio, devem ser atribuidos
10 pontos.
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11. A mta-;:&n total deve ser atnbuida caso, na rﬂﬁpﬂﬁtﬂ 5e-jam referidos dois axamplc-a ad&quadus.

1.2. A colaglo total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando
compreende o desenvolvimenlo tecnoldgico como factor de competitividade internacional das
empresas, explicitando de que modo aquele se reflecle nessa compelividade. .......... 15 pontos

Se a resposta se limitar a referir o tipo de relagdo entre o desenvolvimento tecnolbgice e a
competilividade intermacional das empresas, sem a explicitar, devemn ser atribuidos 10 pontos.

1.3. A cotag3o total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinandc
compreende as razbes da dificuldade de a Europa compelir com os novos paises em
desenvolvimento nos sectores de mao-de-obra INtBNSIVA. ..o veemne s imrs s ssnsesvereeeeens 20 PONLOS

Se a resposta se limitar a exemplificar sectores de actividade adequados & situacglo referida,
devemn ser aftribuidos 5 pontos.

2.1. A cotagio tolal deve ser atribuida no caso de a resposta referir dois factores considerados
PErHBNDEE. ....occismimmminsisssassnsmssnsinmssvs (B X B ssssssrssranssrrasarseonnspsnvarsemsapnonasmsmusarsssnsressars. 10 OIS

2.2. A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando compreende o

modo como determinadas actividades terrestres contribuem para a degradagio do oceano.
LEELERLELE LRl 15 mm
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Se a resposta se limitar a indicar actividades isrrestres que contribuem para a degradagio do
oceanc, devem ser alribuidos 10 pontos.

2.3. A colaglio total deve ser atribulda se a resposta evidenciar que o examinando compreende as
razdes gque tornam dificil a aceitagio de regras universais para a preservacao dos recursos
ot e T SRR ——— |+ ¢ {1

Se a resposta apenas referir regras que podem contribuir para a preservacio dos recursos
piscicolas, devem ser atribuidos 10 pontos.
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Il

1.1. A colagdo tolal deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando
compreende as razdes que levam os paises desenvolvidos a recorer a mao-de-cbra imigrante.
§Es R4 EdEEAES PSS S S EESES EAEEd BN EEEE I B B Ed NN ES EECE NN R N N N EECEY E R s e ped R FAAEA A RALEA R B ERNE 15 pﬂﬂm

1.2. A cotacdo tolal deve ser atribuida no caso de, na resposta, o examinando apresentar, em termos
prospectivos, uma consequéncia possivel dos movimentos contra a imigragéo no relacionamento
entre os imigrantes e os habitantes dos paises receptores, fundamentando-a correctamente.

Se a resposla se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omitindo a respectiva
fundamentagdo ou recomendo a argumentos nfio considerados vélidos, devem ser atribuidos

5 ponlos.

2.1. A colaglo total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando
compreende em que consiste a integragio ndo institucionalizada. ... 15 pontos

2.2, A cotacio total deve ser alribuida no caso de, na resposta, o examinando apresentar, em termos
prospectivos, uma consequéncia plausivel da permanéncia da crise no Japdo no
desenvolvimento dos paFm do Sudeste Asiatico, fundamentando-a correclamente.

‘Sea resposta se limitar a apreseniar uma consequéncia possivel, omitindo a respectiva

fundamentagdo ou recorrendo a argumentos ndo considerados vélidos, devem ser atribuidos
5 pontos.

3.1. A cotaclo total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando
compreende as razdes que conduzem ao forle dominio de uma cidade sobre todas as outras, em
muitos dos paises do Terceird MUNdo. ... s 19 PONIOS

3.2. A cotagio total deve ser alribuida no caso de, na resposta, o examinando apresentar, em termos
prospectives, uma consequéncia possivel do desequilibrio da rede urbana na organiza¢io do
espago nacional, fundamentando-a cormectamente. ..............c.cememsmrmemmmmsssnessrernnns 19 PONIOS

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omitindo a respectiva
fundamentacdo ou recorrendo a argumentos ndo considerados validos, devem ser atribuidos

5 pontos.

4.1. A cotacio total deve ser atribuida no casoc de a resposta evidenciar que ¢ examinando
compreende as motivagdes que levam alguns estratos sociais a aceitar a utilizagdo de mao-de-
-ﬁhm infanﬁl- B ES EEEEN RN EEE T B BN ECES FEY Y PR Eep e B S A R B R R EI N EATA E EA AT R TEA R EER R T PR A ARG A FS PSS S A E R A 15 mmus

4.2. A cotagdo total deve ser atribuida no caso de, na resposta, o examinando apresentar, em termos
prospectivos, uma consequéncia plausivel de um maior desenvolvimento das organizagbes de
consumidores nos estilos de vida dominantes nas sociedades dos paises ditos desenvolvidos,
fundamentando-a COMECIBMBNTE. .......cccoirmemmnsmsnnnsrrsmnsmnnnssmassssss srsssssssssassssssssssnsnsssanss 19 POMNIOS

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omitindo a respecliva
fundamentagfo ou recorrendo a argumentos nio considerados vélidos, devem ser atribuidos

5 ponlos.

128/C/5




	ides128_pef1c1_99 9
	ides128_pef1c1_99 10
	ides128_pef1c1_99 11
	ides128_pef1c1_99 12
	ides128_pef1c1_99 13

